

СЕВЕРНОЕ ЛЕТО: ВОЛОГОДСКИЙ ВАРИАНТ



Ирина Макарецва,
начальник
Департамента
образования
Вологодской
области,
заслуженный
учитель Российской
Федерации



Галина Макарова,
главный специалист
отдела
воспитательной
работы
Департамента
образования

Оздоровление, отдых и занятость детей и подростков — одно из приоритетных направлений социальной политики Вологодской области. Региональный закон «Об охране семьи, материнства, отцовства и детства в Вологодской области» гарантирует право детей на отдых, оздоровление и разнообразный, содержательный досуг. Мероприятия по организации отдыха, оздоровления и занятости детей включены в областные целевые программы; созданы условия для укрепления здоровья молодого поколения, его творческого развития; безопасности жизни. В зоне постоянного внимания администрации области, органов управления образованием и других ведомств находится поддержка и развитие пришкольных и загородных оздоровительных лагерей, санаторно-профилактических учреждений, детских спортивных школ. В области сохранена и расширяется сеть учреждений дополнительного образования, культуры и искусства для детей и подростков. Координирует организацию каникулярного отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков, обеспечивает взаимодействие всех заинтересованных ведомств областная постоянная межведомственная комиссия, руководит которой первый заместитель губернатора Иван Алексеевич Поздняков.

На территории нашей области проживает более 120 тысяч детей школьного возраста. Половина из них воспитывается в малообеспеченных семьях, более 40 тысяч детей нуждаются в особой заботе и внимании — это дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, дети-инвалиды, дети из многодетных и неполных семей и неработающих родителей. Такой сложный контингент требует и внимания и немалых экономических затрат. В 2006 году на организацию отдыха всех категорий детей, израсходовано 249 млн 664,4 тыс. рублей. Это несколько больше, чем в 2005 году. Отрадно, что в сравнении с 2005 годом объём финансирования оздоровительной кампании детей из областного бюджета увеличился на 17,9%, а суммарная доля средств федерального и областного бюджетов составляет 30%. Остальные расходы — это средства местных бюджетов, предприятий и организаций, а также родителей.

Объём финансирования позволил организованно провести летнюю оздоровительную кампанию и обеспечить отдых и оздоровление без малого 74 тысячам детей, что составляет 61,5% от общего числа детей школьного возраста. В период летних каникул 21 тысяча подростков в возрасте от 14 до 18 лет были временно трудоустроены на различные виды работ. Стоимость путёвки в загородные оздоровительные лагеря области дифференцирована и составляет от 5000 до 10000 рублей. Это даёт нам возможность организовать летний отдых детей из семей с разным уровнем достатка.

Основными направлениями деятельности Департамента образования, муниципальных органов управления образованием и образовательных учреждений по организации летней оздоровительной кампании являются:

- организация отдыха, оздоровления и занятости детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;
- отдых одарённых детей в областных профильных лагерях;
- организация лагерей с дневным пребыванием детей, малозатратных форм детского отдыха (палаточных, экспедиционных, туристских лагерей) и лагерей на базе образовательных учреждений;
- подготовка воспитателей и вожатых для работы в оздоровительных лагерях всех видов.

Вклад системы образования в организацию отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков Вологодчины весьма значителен. Департамент образования



и муниципальные органы управления образованием являются учредителями 17 из 37 имеющихся в области оздоровительных лагерей с круглосуточным пребыванием детей. 11 стационарных лагерей расположены в области, один лагерь за её пределами и 5 — на базе образовательных учреждений. Учреждения с круглосуточным пребыванием детей могут принять в период летних каникул 7 тысяч детей. Мы позаботились и о том, чтобы вместе с детьми могли отдыхать и родители: эту возможность предоставляет детский оздоровительно-образовательный центр «Лесная сказка», работающий в круглогодичном режиме семейного отдыха. Здесь проводятся каникулярные оздоровительные смены, санаторные смены для детей, нуждающихся в постоянном медицинском наблюдении, работают группы выходного дня, организуются областные, городские и районные мероприятия с детьми и педагогическими работниками. Сохранённая в неприкосновенности северная природа нашего края, растительный и животный мир векового соснового бора, современные условия для обучения детей и медицинской помощи им, хорошие бытовые условия — всё это привлекает вологжан в эту здравницу. Здесь ежегодно отдыхают и учатся более 5000 детей. С 1994 года учредителем центра стал Департамент образования Вологодской области.

Это не единственный факт смены учредителя. Передача оздоровительных лагерей, находящихся в ведении предприятий, организаций, профсоюзов на баланс органов управления образованием и образовательных учреждений, начавшаяся в середине 90-х годов, продолжается. За последние 5 лет системе образования переданы загородные лагеря «Огонёк» в Кадуйском районе, «Рассвет» в Чагодощенском районе, «Солнечный» в Грязовецком и «Чайка» в Кирилловском районе, который стал сегодня экологическим центром. Приняли мы и лагерь труда и отдыха «Дубравушка» Белозёрского района и другие учреждения отдыха детей. В то же время открыты оздоро-

вительные лагеря на базе образовательных учреждений в Бабаевском, Вожегодском, Нюксенском районах, где раньше у детей не было возможности отдохнуть, не выезжая из района.

Многие учреждения детского отдыха требуют капитального ремонта, реконструкции, замены технологического оборудования, укрепления оздоровительной и образовательной базы. Из-за пришедшего в негодность материально-технического оборудования мы вынуждены были закрыть 17 загородных лагерей. Это продиктовало необходимость разработать областной межведомственный план мероприятий по организации отдыха детей, их оздоровления и занятости в 2007—2008 годах. План целиком направлен на улучшение, обновление материальной базы лагерей.

Большое внимание уделяется в области педагогическому содержанию детского отдыха, программно-методическому, организационно-правовому, научному, психолого-педагогическому его сопровождению. Деятельность оздоровительных лагерей многообразна и отнюдь не ограничивается досуговыми и спортивными мероприятиями. Воспитательному, познавательному потенциалу каждой смены отдают основное время вожатые и воспитатели. Синтез образовательной, оздоровительной, трудовой, воспитательной, игровой, исследовательской, физкультурно-спортивной и других видов деятельности — вот что такое оздоровительно-образовательные программы большинства лагерей. Так, например, педагогические коллективы областного Центра внешкольной (экскурсионной) работы с детьми и подростками Департамента образования, детско-юношеский центр «Единство» Управления образования администрации г. Вологды, детский оздоровительно-образовательный центр «Лесная сказка» разработали и реализуют программы, которые на Всероссийском форуме организаторов отдыха, оздоровления детей и молодёжи в г. Анапе в 2006 году стали лауреатами, были признаны в числе лучших.



Содержательными, методически оснащёнными традиционно являются программы областных профильных лагерей «Этнограф» (руководитель лагеря Е.Ю. Мельникова), «Хрустальный горизонт» (руководитель Н.П. Ваточкин), «Ловитва» (руководители Л.А. Минаева и Л.С. Андрианова), «Азимут» (руководитель С.А. Румянцев). Они привлекательны для детей и подростков прежде всего интересными познавательными и трудовыми делами, исследовательской деятельностью, экстремальным спортом. Дети учатся строить социально-благоприятные отношения, обретая такие качества, как коммуникабельность, мобильность, практичность, ответственность, самоуважение, получают опыт взаимодействия с различными людьми. Эти лагеря являются мало-затратными формами отдыха детей старшего школьного возраста, но высокоэффективными по воспитательному влиянию на подростков; большое место в их программах занимает добровольный бесплатный труд по восстановлению православных святынь, выявлению и ликвидации экологических нарушений в природе, благоустройству мест массовых посещений. Материалы, собранные в течение лета в этнографических экспедициях, краеведческих, экологических и туристских лагерях, становятся основанием для дальнейшей научно-исследовательской работы школьников, используются при подготовке докладов, рефератов к ежегодной областной краеведческой олимпиаде.

Наиболее распространённой и популярной формой детского отдыха в области остаются лагеря с дневным пребыванием детей. В них отдыхает третья часть школьников. Около 70% детей, отдыхающих в этих лагерях, — жители сельской местности, воспитанники сельской школы. Вот уже несколько последних лет эти лагеря в сельской местности стали, помимо прочего, и формой социальной защиты детей, помощи им. К тому же расположены они в местах, отдалённых от экологически неблагоприятных городов, что благотворно влияет на здоровье детей.

В лагерях с дневным пребыванием создана система развивающего отдыха: реализуются программы углублённого изучения отдельных дисциплин, спортивного, экономического, культурологического, художественного направлений. Главная заповедь педагогов, работающих с детьми: лагерь — это место, где и летом идёт активное пополнение багажа знаний, личностное развитие, только совершенно иными, чем в школе, способами. Воспитатели и вожатые ведут активную воспитательную работу, разнообразят её формы, не оставляя без внимания детей, нуждающихся в особой помощи, в преодолении эмоционального напряжения. Это достигается доброжелательным отношением взрослых, разнообразными контактами со сверстниками, а главное — увлекательными делами. Многие лагеря организуются у нас на базе учреждений дополнительного образования. В них подростки объединены коллективным творчеством, общими интересами, с ними работают педагоги-профессионалы, умеющие увлечь детей своими идеями, отношением к делу.

Лето — время активного оздоровления школьников. Многие лагеря используют каникулярное время для реализации тематических программ, которые потом становятся составной частью работы по внедрению здоровьесберегающих технологий в образовательный процесс. Это программы «Марафон здоровья» в Плосковской средней общеобразовательной школе Грязовецкого района, «Планета № 17» в средней общеобразовательной школе № 17 г. Череповца, «Здоровому — всё здорово» во Дворце детского и юношеского творчества им. А.А. Алексеевой г. Череповца и другие.

Вот уже несколько лет проводим мы смотр-конкурсы деятельности оздоровительных учреждений «Каникулы — всегда хорошая пора!». Руководитель этих конкурсов — областная постоянная межведомственная комиссия по организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков. Помимо лагерей, в конкурсах участвуют общеобразовательные



школы, учреждения дополнительного образования детей, которые реализуют программу «Каникулы».

Актуальные и очень оригинальные каникулярные программы разрабатывают педагогические коллективы экологического лагеря «БУНТ», лагеря с дневным пребыванием «Академия здоровья» Сямженского района, профильные лагеря «Лингва» и «Земляне» Бабаевского района, профильные трудовые отряды «Спасики» и «Зелёный десант», экологический и краеведческий отряды, спортивные лагеря «Чемпион» и «Речник», профильный экологический и этнографический лагеря Тотемского района и другие. Большую эмоциональную и воспитательную нагрузку носит символика программ — флаги, эмблемы, талисманы.

Новые возможности для творчества педагогов в каникулярный период дал проект «Великий Устюг — родина Деда Мороза», реализуемый на территории области с 1998 года. В рамках проекта работают тематические смены «Академия Деда Мороза», «Дед Мороз и лето», «Летнее путешествие Деда Мороза». В оздоровительном комплексе «Легенда» Департамента образования дети и подростки воспитываются в традициях добра и справедливых взаимоотношений на основе сказочного образа Деда Мороза.

Готовясь к 860-летию городов Москвы, Вологды, Великого Устюга, педагогические коллективы разработали программы «Сказание о земле Вологодской» (педагоги детско-юношеского центра «Единство»), «Хождение за три моря» («Дворец творчества детей и молодёжи» г. Вологды), «Моя Вологодчина» и другие. Программы предусматривают возрождение народных промыслов, наполнены практическими занятиями по теме «Чудеса вологодских ремёсел», музыкальными и художественными конкурсами «Вологодский граммофон» и «Вологодские звоны». Дети совершают заочные путешествия по заповедным зонам городов-юбилеев, знакомятся с их достопримечательностями, участвуют

в викторинах, играх. Значительное место в реализации этих программ занимает взаимодействие с окружающим социумом.

Воспитатели лагерей активно используют каникулярное время для гражданского и патриотического воспитания детей, приобщают их к богатейшему наследию и опыту предков, дети постигают уникальность и неповторимость родного края, в них пробуждается любовь к Отечеству. Открытие и закрытие смен проводится с церемонией подъёма и спуска Государственного флага. Дню принятия Декларации о государственном суверенитете РФ посвящаются интеллектуальные игры, беседы, викторины о государственной символике, празднично-игровые программы «День свободной России», «Ты родился в России», «Россия — родина моя» и др. С концертными программами «Наша Родина — Россия», литературно-музыкальными композициями «Русь. Россия. Родина моя» дети выступают перед ровесниками, родителями и ветеранами. Во всех оздоровительных лагерях в первый смене проводятся мероприятия, посвящённые нашей Победе в Великой Отечественной войне.

Особая наша забота — отдых детей, нуждающихся в поддержке государства. Департамент образования, муниципальные органы управления образованием и школы принимают меры к тому, чтобы каждый такой ребёнок был вовлечён в различные формы летнего отдыха: в лагеря с дневным пребыванием, в загородные детские оздоровительные лагеря, находящиеся в области и за её пределами, в трудовые лагеря и ремонтные бригады, спортивные и туристские лагеря, в экспедиции и экскурсионные поездки.

Традиционно часть детских домов и школ-интернатов сочетают летний отдых с сельскохозяйственными работами. К ним привлекают своих питомцев Харовская школа-интернат, Великоустюгские детские дома № 1 и № 3, Белозёрский, Кадниковский, Никольский, Бабаевский и другие детские дома.

В Тарногском детском доме, например, разработана и внедрена программа



«Хозяин (хозяйка) фермерского хозяйства». Воспитанники вместе с воспитателями работают на животноводческом комплексе, на пасеке, в огороде и в поле. Труд детей сочетается с отдыхом: дети ходят в походы на велосипедах, участвуют в водном туризме.

Образовательные учреждения привлекают дополнительные средства для того, чтобы организовать полноценный летний отдых детей. В прошлом году дети-сироты Вологодского детского дома № 2 отдыхали за пределами области за счёт средств Общества с ограниченной ответственностью «Вологдарегионгаз»; воспитанники 1-го Великоустюгского детского дома — в Венгрии за счёт средств правительства г. Москвы. Путёвки для детей-сирот детских домов г. Череповца оплачены открытым акционерным обществом «Северсталь». Благотворительная организация «Солнечный круг» г. Москвы предоставила возможность воспитанникам Бабаевского детского дома отдохнуть в полевом лагере в Республике Карелия. По договору с Министерством образования Республики Беларусь вологодские дети отдыхали в Беларуси.

В последние годы в период летних каникул активно реализуется программа обмена воспитанниками. Детские дома и школы-интернаты практикуют отдых детей-сирот в семьях граждан, в том числе работников образовательных учреждений. Дети приобретают социальный опыт, учатся жизни в семейном кругу.

Для детей-сирот, обучающихся в учреждениях начального профессионального образования, приобретаются путёвки в лагерь труда и отдыха «Дубравушка», что в Белозёрском районе. Два года сироты, обучающиеся в учреждениях среднего профессионального образования Вологодской области, отдыхают в оздоровительном комплексе «Зарница» на Чёрном море. Работает со студентами педагогический отряд из вологодских учителей.

Важная задача, стоящая перед образовательными учреждениями и муниципальными органами управления образованием, — трудовая занятость подростков

летом. В летний период одной из форм организованного труда детей становится работа на пришкольных учебно-опытных участках и в школьных лесничествах. Реализуя практическую часть образовательных программ, школьники приобретают навыки ухода за сельскохозяйственными культурами. Летом прошлого года более 200 звеньев юных опытников, сельскохозяйственных отрядов и других объединений трудились на полях, помогали выращивать урожай. В добровольном труде под руководством педагогов было занято более 5,2 тысяч школьников. Выращенный на пришкольных участках урожай традиционно используется для обеспечения школьных столовых и удешевления стоимости питания школьников, частично закладывается на хранение, а излишки дети продают населению.

Уход за лесными культурами, лесные патрули, выращивание лесопосадочного материала, природоохранная работа — оборудование безопасных мест отдыха, изготовление искусственных гнездований, ремонт и изготовление кормушек для птиц и скворечников, охрана муравейников — всё это дела членов школьных лесничеств. В области работает 53 школьных лесничества в 23-х муниципальных образованиях. В тесном сотрудничестве ведут экологическое просвещение и воспитание детей школы и лесхозы в Тотемском, Грязовецком, Сокольском, Белозёрском, Сямженском и других районах. Члены школьных лесничеств активно участвуют в акциях «Посади дерево» и «Помним и чтим».

Добровольным трудом заняты школьники и в профильных лагерях — экологических, краеведческих, этнографических, туристских. Строительный отряд «Спасики» Усть-Кубинской средней общеобразовательной школы много лет работает над восстановлением храма Спаса на острове Каменном в Кубенском озере. Из отряда выросло молодёжное объединение, разовые экспедиции сменились постоянными поездками на остров. Члены объединения благоустраивают территорию вокруг храма — косят траву, разбили клумбы, убирают мусор с острова, строят жилой дом для



лиц духовного звания, участвуют в реставрации храма, ремонтируют монастырскую гостиницу. Одновременно с вологжанами на острове работает отряд православной молодёжи «Реставросы» из Москвы.

Снизить напряжённость на рынке труда несовершеннолетней молодёжи позволяет активно реализуемая в области программа «Организация временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет». Основные виды работ, которые выполняли школьники в ремонтных и производственных бригадах — подготовка учебного заведения к новому учебному году: косметический ремонт внутренних помещений, ремонт мебели и инвентаря, благоустройство территории. Старшеклассники оказывают помощь ветеранам войны и труда в ремонте квартир, теплиц и заборов, в других домашних делах. Подростки работают на полях сельхозпредприятий, в дорожном хозяйстве, выполняют подсобные работы на промышленных предприятиях, участвуют в социологических опросах, работают в учреждениях социального обеспечения, здравоохранения.

Совместно с Комитетом по делам молодёжи мы принимаем меры к трудоустройству учащихся учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования. Организуем молодёжные трудовые отряды добрых дел, студенческие отряды (строительные, кондукторов, проводников пассажирских поездов). Более 80 учащихся педагогических колледжей ежегодно проходят практику в загородных оздоровительных лагерях с дневным пребыванием в качестве вожатых, педагогов дополнительного образования, инструкторов по физической культуре и спорту, туризму, музыкальных работников.

Выполняя постановление правительства Вологодской области и областной Федерации профсоюзов о подготовке кадров для работы в оздоровительных лагерях, муниципальные органы управления образованием проводят установочные семинары с организаторами летней кампании.

Ежегодно на базе Областного центра внешкольной (экскурсионной) работы с детьми и подростками и его структурного подразделения — оздоровительного комплекса «Легенда» проводим семинары для руководителей загородных оздоровительных лагерей системы образования. В Вологодском институте развития образования проходят проблемные семинары по теме «Организация летнего отдыха детей». В педагогических колледжах перед каждой летней кампанией проводятся традиционные инструктивные сборы студентов. В течение года работает Школа вожатых в Центре внешкольной (экскурсионной) работы с детьми и подростками и в областном центре творческого развития и гуманитарного образования.

Оздоровительно-образовательный центр «Лесная сказка» — региональный методический центр по организации работы с детьми в каникулярное время активно сотрудничает с Московским городским Дворцом детского (юношеского) творчества, с руководителями загородных оздоровительных лагерей Ярославской области, с членами Ассоциации организаторов отдыха и оздоровления детей «Взрослые и дети».

Впереди — лето 2007 года. Есть уверенность в том, что оно будет не менее интересным и увлекательным для детей, подростков и молодёжи Вологодчины. Правительство области, органы исполнительной власти намерены принять все меры к тому, чтобы сохранить сеть загородных оздоровительных лагерей, детских санаторно-профилактических учреждений. В области и дальше будут развиваться малозатратные формы детского отдыха, учитываться индивидуальные потребности детей, их родителей, в целевом тематическом отдыхе. Согласованность действий всех ведомств, заинтересованных в хорошей организации отдыха детей, оперативное решение трудных вопросов и ситуаций — вот что обеспечивает успешность летней кампании, которая проводится в нашей области на межведомственной основе.

г. Вологда